

# 探讨如何更好发挥企业纪检监察“探头”作用

山东能源鲁西矿业古城煤矿 王斌

**摘要:**企业属于国家经济发展的支柱,也是促进社会主义稳定发展的重要保障,在企业中纪检监察所发挥的作用较为突出,配合着监督和监管的决策,快速地发现在企业内部中所产生的问题,以此来促进企业的稳定进步。因此在纪检监察工作中要明确工作职责,充分的发挥“探头”作用,将各种隐患扼杀在摇篮之中,营造良好的企业发展生态。

**关键词:**企业;纪检监察;探头作用

纪检监察在企业内部发挥探头作用时,要严格遵循相关的要求以及标准,约束好员工的各项行为,并且结合实际情况积极地探索和履行纪检监察的工作职能,减少职能模糊和不清晰问题的发生,凸显纪检监察“探头”作用的优势。

## 一、企业纪检监察探头作用的特点

首先,企业纪检监察具有全面性的特点。作为企业内部的监督政治机关,纪委的监督范围几乎涵盖了企业的所有方面,包括经营管理、财务管理、组织人事等等。它既是企业法规的制定者和执行者,也是企业内部行为的监督者和整改者[1]。纪委的全面监督使其能够及时发现和纠正企业中出现的各种问题,保障企业的正常运转。

其次,企业纪检监察具有及时性的特点。通过对企业运作的监督,能够及时了解到企业内部各个环节的情况,包括工作进展、经济运行、资金使用等。当发现问题时,纪委可以迅速采取行动,促使问题扼杀在萌芽状态,避免事态进一步扩大。同时,纪委还能够及时反馈情况,向企业党委报告问题,并推动相关人员采取相应措施,确保问题得到妥善处理。

再次,企业纪检监察具有公正性的特点。作为企业内部的政治机关,纪委在履行监督职责时始终保持公正客观的立场。它不偏不倚地对待每一个问题,对待每一个人员,无论其身份地位如何。纪委对问题的处理基于事实和规章制度,坚持公平公正原则,发挥自身的工作职能,解决实际问题。这种公正性不仅保障了纪委的权威性和公信力,也为企业内部的公正运作提供了有力保障。

最后,企业纪检监察还具有预防性的特点。纪委在监督过程中,通过加强对企业人员的教育培训、加强对企业制度的完善、加强对企业风险的防范等手段,预防和减

少违规违纪问题的发生。纪委要积极引导企业人员树立正确的价值观和职业道德,防止他们因为私利或其他原因走上不法之路。这种预防性的特点使得纪检监察不仅是事后处理,更是事前的预防和干预,为企业的健康发展提供了有效的保障。

## 二、企业纪检监察发挥探头作用的策略

### (一)充分发挥监督职责

首先,要充分利用信息技术手段,实现纪检监察职责的全程化、即时化。随着信息技术的飞速发展,企业纪检监察可以通过数据挖掘和分析,实现对企业各项运作的全方位监控。利用大数据分析,纪检监察可以定位潜在风险点和问题区域,提早做出预警和干预,做到事前预防和事中控制[2]。同时,结合人工智能技术,建立起强大的预警机制和智能化的监督系统,帮助企业纪检监察更加高效地发挥“探头”作用,维护企业正常运营秩序。

其次,在发挥纪检监察职责的过程中,要注重内外结合,形成合力。企业纪检监察的职责不仅仅是对内,还应当包含对外的监督。纪检监察机构应当积极拓展与外界的合作,加强对外部合作单位的监督力度,确保企业之间的正常经济交往在公平、公正的环境中进行。

再次,发挥纪检监察职责需要注重常态化、制度化。纪检监察工作不能只注重特定时期或特殊情况下的临时检查,而应当形成常态化的监督机制。企业纪检监察应当建立健全科学的工作制度和规范的

工作流程,确保监督工作的全程性、持续性。

最后,发挥纪检监察职责需要坚持法治思维,保障监督工作的合法性和公正性。纪检监察机构要依法依规行使职权,确保监督工作的合法性和合规性。在依法行使职权的基础上,纪检监察应当坚持公正原则,不偏不倚地对待每一个案件和问题,做到公正无私、严明执纪。

### (二)完善同级监督管理机制

近年来,中国企业监督管理体系不断完善,企业纪委作为一支重要的监督力量,发挥着越来越重要的作用。然而,随着社会进步和企业规模的不断扩大,纪检监察面临着新的挑战。为了进一步增强纪检监察力度,提升其工作效能,完善同级监督管理机制成为当务之急。在完善同级监督管理机制的过程中,首先需要建立起一种有效的沟通机制。纪委作为企业内部的监督机构,需要与其他同级组织进行紧密配合,共同推动监督工作的开展。可以通过定期召开联席会议、建立联络人制度等方式,加强各部门之间的沟通与合作,形成监督的合力[3]。同时,还应建立起与上级监督机构的信息共享机制,及时了解相关政策动态和纪检监察工作要求,确保纪检监察工作与上级目标保持一致。

其次,为了加强对企业各级纪委的监督,可以探索建立跨区域、跨层级的联动机制。纪委可以通过定期交流、经验分享等方式,与其他同级纪委进行交流与合

作,借鉴先进的监督经验,共同解决监督过程中遇到的难题。此外,可以设立纪委间的相互监督机制,通过互查互评等方式,推动纪委之间形成相互监督、相互促进的良性竞争关系。进一步提高纪检监察能力,需要注重宣传教育工作的开展。纪委可以通过开展培训课程、举办座谈交流会等形式,提升纪检监察干部的业务素质和监督意识,加强对职业道德和纪律规定的宣传教育。同时,还应注重加强对企业员工的监督教育,引导他们自觉遵守规章制度,提高对违纪行为的识别和举报意识。通过宣传教育工作的深入开展,可以增强纪检监察威慑力,推动企业形成风清气正的良好发展环境。

### 结束语

从纪检监察实施情况来看,“探头”作用所发挥的价值较为突出,有助于高质量的开展纪检监察工作,防止贪污腐败问题的发生。因此纪检监察人员要履行自身的工作职责,完善工作管理机制,并且结合实际工作需求,提高自身的专业素质,灵活地应对在纪检监察工作中存在的问题,为企业的发展提供强有力的保障。

### 参考文献

- [1]罗渝成,赵玉英.浅析如何更好发挥国企纪委监督“探头”作用[J].廉政瞭望,2020(19):85.
- [2]黄倩.论国有企业纪委监督责任的落实[J].管理观察,2020(05):15-16.
- [3]李进朝.国企纪委履行监督职能的有效策略探讨[J].企业改革与管理,2019(22):198+200.

## 滕州市文化路实验小学 举行第二届“达人秀”活动

为坚持科学的教育评价导向,构建多元主体参与、注重核心素养立意的教学评价,实现以评促教、以评促学,提高学生综合运用多学科知识解决真实问题的能力,赋能学生全面发展,2024年1月,滕州市文化路实验小学举行“萌娃当家迎新年”低年级面对面综合素养展评暨学校第二届“达人秀”活动。

本次活动基于“博悟赋能”校本教育思想,借助“跨学科学习实践”校本探索,围绕“春节”这个传统节日,协同家庭、学校、社会等场域精心设计展评情境,学生在富有挑战的实践活动中,体验解决问题的快乐,增强了人际交往的能力。

(刘伟)

## 送奖到家鼓干劲 榜样引领树新风

为激励学子勤于学习、敢于争先,1月26日,荆泉学校校长、分管主任、任课老师及班主任代表,组成“送奖报喜团”开展“喜报到家”活动。

“送奖报喜团”的老师们为学生家人更详细介绍了学生在校的优秀表现,并宣读表彰喜报,颁发奖品、奖状。

据悉,“喜报到家”活动是暖心励志、搭建家校桥梁的有效举措。下一步,荆泉学校将持续探索激励机制,丰富榜样引领形式,提升学生自豪感、荣誉感和获得感,主动传播良好校风学风,营造争当优秀学子的浓厚氛围。

(李楠楠)

## 立足劳动教育 落实立德树人

近日,滕州市中小学素质教育实践中心开展“以劳动教育促立德树人”主题宣讲活动。

该实践中心植根中华优秀传统文化,融入创新科技体验,以劳动教育为载体,落实全环境立德树人,让学生通过劳动实践弘扬劳动精神,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理。

通过本次宣讲活动让学生明白了劳动教育的重要意义,明确了实践的目的和内容。宣讲老师激情澎湃的演讲更赢得师生阵阵掌声,也让参训的同学对即将开始的劳动实践充满期待。

(刘璐)

## 滕州市水发集团中润供水有限公司消防普查



近日,滕州市水发集团中润供水有限公司在全市范围内集中开展市政消火栓集中隐患大整治行动。通过对全市1200多组市政消火栓的普查,坚决防范和遏制群死群伤火灾事故的发生。

(冯棚 王光韶)

## 严守岁末安全关 万德物业公司召开安全管理工作专题会议

近日,万德物业公司召开物业安全管理工作专题会议。万德物业公司全员、滕投集团下辖各项目物业项目经理和安全专员近50人参会。

会上传达学习了《滕州市安全生产警示教育材料汇编》《滕州市住建局关于在全市住宅小区开展“喜迎新春、文明过年”环境秩序整治活动的通知》《滕州经济技术开发区管理委员会关于立即开展安全生产大排查大检查活动的紧急通知》。

会议指出,各项目物业公司要进一步提高思想认识,认真学

习、深刻领悟安全生产会议精神,切实增强抓好安全防范工作的责任感、使命感,结合近期事故集中暴露出的突出问题和薄弱环节,做好风险隐患排查整治工作,真正打通安全生产工作最后“一公里”,确保业主平安、祥和过节。

会议要求,各项目物业公司要切实扛起责任,不断做好安全生产各项重点工作。做好重点领域风险隐患排查,要持续聚焦消防安全隐患和设施设备运行等方面隐患排查治理工作,建立排查清单,明确整改期限,及时消除安全隐患,举一反三。做好重点场所安全

生产监管,各物业公司要深入沿街商铺、人员密集场所,老旧小区等重点领域,集中检查电源线路、安全通道、消防设施,严防安全隐患。同时做好宣传提醒工作,增强广大业主的安全意识。做好重点工作压实安全责任,要严格执行24小时值班值守、领导带班制度,严防脱岗、离岗行为发生,遇有突发事件,严格按照流程及时逐级上报。强化应急救援物资储备工作,建立台账,定期清点维护,确保关键时刻用得出、顶得上,确保春节期间各类服务畅通有序、社会大局和谐稳定。

(曹田)

## 规范校园停车行为 强化安全规范管理

为加强学校规范化管理,增强教职工文明出行、规范停车意识,结合“安全生产月”活动主题内容和滕州市教体局《关于进一步加强师生交通安全教育管理的通知》要求,滕州市中小学素质教育实践中心于1月18日,组织开展了教职工规范停车技能比赛活动,16位参赛选手,按照比赛规范参加了倒车比赛活动。

活动设一、二、三等奖,本次活动的开展,不仅丰富了老师的课余生活,也为进一步强化校园安全规范管理起到了有力地推动作用。

(高秀娥)

## 警校联合筑牢安全防线 多措并举护航寒假安全

1月26日下午,滕州市北辛实验学校邀请北辛派出所文化路社区警务室警长何敬霞对学生进行寒假安全教育。何敬霞结合图片、视频,用通俗易懂的方式向同学们介绍了防交通事故、防溺水、防电、防火以及燃放烟花爆竹的危害等方面的安全知识。通过宣传教育,同学们增强了安全意识,提高了自护技能,掌握了自救方法。

北辛实验学校副校长史中华、李霞陪同何敬霞对学校安保设施、安保人员、监控设备等进行逐一检查,并对安保人员进行了相关培训。

(史中华 邢红阳)